

即墨以河长制推进乡村生态振兴

美丽乡村，从治水开始

◆素有“青岛后院”之称的即墨，去年起全面实行河长制，设立河长公示牌951块，区、镇、村三级近千名河长走上任，开展“清河行动”“河岸整治行动”，使全区河岸整体环境在短时间内得以改善，打响了乡村生态振兴之战。

□ 本报记者 肖芳 本报通讯员 于正阳

先民择水而居，聚成村落；再建美丽乡村，从水开始。以即墨重大项目“汽车产业新城”所在地——龙泉街道为例，看其如何以水为媒，推动美丽乡村建设。

4月23日，当记者来到即墨区龙泉街道张家庄村时，两台挖掘机正在村东河道内隆隆作业，清淤、开挖、筑堤，原本淤塞的阴明河逐渐被清理出来，重新流淌起清澈碧水。而在不远处相邻的台子村，党支部书记、村级河长张立太正在村东沿河徒步巡河。他早已征得几户村民的同意，将他们在河岸上种植的几亩菜地进行调换，只等着施工队结束张家庄工程后转移到台子村，开展河道整治。

龙泉街道镇村建设服务中心工作人员侯宾介绍，台子村和张家庄位于王圈水库湖畔，拥有传统质朴的胶东民居，还有龙山文化古遗址，两村不仅紧邻青岛汽车产业新城，而且处于青岛蓝谷和即墨经济开发区之间，未来几年发展乡村旅游产业的前景十分广阔。今年，龙泉街道将两村确定为美丽乡村示范村。根据规划，两村今年将以河道修复为起点，恢复河岸田园风光，营造开放性的滨水景观，为社区居民与游客提供集集地景观、运动、文化、探索、教育等于一体的生态休闲空间。

“有水出灵性，乡村美不美，关键看治水。”龙泉街道办事处党委书记、总河长王永刚表示。以前，村庄河道往往是农村污染最严重的地方，杂草丛生、垃圾遍地。城乡环卫一体化虽然实现全覆盖，但在农村地区的服务范围却集中在村庄内部，村外河道一般未被纳入管护范围。去年5月起，龙泉街道按照统一部署，构建了“镇级河长—村级河长”二级河长组织体系，并在龙泉河、莲阴河和27处塘坝开展了大规模“清河行动”，让辖区内36.2公里河道的生态环境焕然一新。在实施乡村振兴战略、推进美丽乡村建设的背景下，这

些唤回清流的河流，成为一个村庄开启发展新篇的最宝贵的自然资源。“治好了河，村民生活环境得到改善，还能发展乡村旅游增加收入，大家都盼着呢。”张立太说。他的这一愿景并非空想，而是有多个现实的样本摆在眼前：俞家村修复绕村河道，沿河打造葡萄、梨、桃子等乡村采摘旅游线路，改善了人居环境，提高了村民收入；汪汪泊村整治穿村而过的一条水渠，沿水打造清溪景观带，设置观景亭台、花墙水帘、喷泉广场，成为薯片加工、花木维护、服装加工等技能工人扎堆的产业生活区；柳林村依托紧邻汽车产业新城核心的区位优势，整治柳林湖、龙泉河，沿水打造田园综合体，发展餐饮、采摘、文化旅游等特色产业，村集体收入达到40多万元，农民人均收入近2万元。

正因如此，张立太说，作为每日最“亲近”河流的村级河长，自己打心眼里想干好“河长”这份工作。他每天闲着没事儿就到河

边逛逛，只要发现有杂草秸秆、生活垃圾、建筑垃圾等问题，就拿出手机拍张照片，上传到由街道主要领导、河长制联系单位、村级河长及保洁公司参与的“河长制微信工作群”。保洁公司负责人从群里看到后，立即组织人员到现场进行清理，结束后再拍照回微信群，确保每一个问题都在第一时间得到解决。

从“河长制”到“河常治”，要靠河长们的满腔热情，更要靠一套长效管护机制。据龙泉街道党工委委员、副总河长于正伟介绍，龙泉街道正在探索完善河库长效管护机制的多项举措，例如：办事处与一家保洁公司签订常年服务协议，在原有200余名城乡环卫保洁人员的基础上，每年再增加投入20余万元，配备不少于20人的河岸巡护队伍，每3公里河道设定一名河库保洁管护人员，实行“分段管护、每日两巡，责任到人、问题追究”，常年对辖区内河库水面漂浮物、岸边垃圾进行巡查清理；设定各级河长巡河“硬指标”，镇级河长

每旬巡河不少于1次，村级河长每周不少于1次，柳林村、汪汪泊村、俞家村和河道水量丰富、水面宽广的一些村庄，村级河长则是一日一巡，并形成巡查记录，提交街道存档；建立“龙泉河长制微信工作群”，形成较为完善的“河道巡查—发现问题—处理问题—督查落实”闭环管护机制；建立考评制度、责任倒查制度和通报制度，根据督查检查情况对各级河长及保洁公司履职管护情况进行打分、排名，考核结果与保洁公司和管护人员的工资报酬挂钩，并在街道范围内进行通报，纳入对村庄的考核……“护好绿水青山，就是建起金山银山。”王永刚表示，龙泉街道地理位置优越，交通便利，农业生态园区数量众多，休闲农业独具优势，理应在乡村振兴中走在前列。今年，龙泉街道将继续落实、落细河长制，把河道整治纳入美丽乡村建设整体布局，让河塘不仅河道顺畅，而且岸绿景美，宜居宜游宜业宜商。



hinyuan Group

团队马拉松接力赛举行

□薄克国 报道 4月29日，第二届“海尔兄弟”团队马拉松接力赛在青岛世界园艺博览园举行，进行了团队马拉松接力赛、非人表24小时跑步赛等赛事，吸引了近90支队伍参赛，乐享假日时光。

智慧垃圾分类开启环保生活新模式

□记者 李媛 宋政 报道 本报青岛讯 塑料瓶、旧衣物、旧书本都能分类回收，还能积分兑换成奖励金直接消费。5月3日，在市区北京路街道水山社区，经常使用智慧垃圾分类处理箱的社区居民隋顺德说，以前垃圾都是整包直接扔进垃圾桶，现在有了这个智慧垃圾桶，不但能帮助分类，积分兑换奖励金的方式也很受大家欢迎，钱立马到卡里了，还能到登州路51号的友自来自商店买东西，很方便。

“你看就像这样，把塑料瓶直接从这个口投进去它就能自动称出来多少，然后换算成奖励金存到我的卡上，很方便吧。”隋顺德说，虽然奖励金不多但很有激励作用，尤其是对于小朋友来说从小帮他们树立环保意识很重要。

提供智慧垃圾分类服务支持的青岛予升汇

智科技发展有限公司工作人员介绍，当居民使用自己实名登记的“市北智慧分类卡”进行刷卡开箱、分类投放可回收废品到箱体后，箱体便会自动称量，立即将相应的金额发放到居民个人的“市北智慧分类卡”上。

首个试点智慧垃圾分类回收箱的海沧路街道已经发卡3000张，日均处理约1吨的可回收资源，现在正在进驻辽宁路街道、大港街道、宁夏路街道。年底前，市北区将在10个街道内进行大范围普及推广使用。

市南区是青岛市最早试点垃圾分类的，目前该区已在辖区10个街道办事处60个社区、11处农贸市场、39所中小学校和1800家大中型餐饮企业和1178家驻区党政机关、企事业单位先后开展垃圾分类收集工作，涉及居民18万户，覆盖率达到90%以上。

“垃圾分类最主要的还是要培育环保意识，早些年我们投放的垃圾分类桶根本都没

派上用场，居民不分类到了垃圾回收站就没法分类，所以这个工作只能前置。”青岛市城市管理局环卫管理处有关负责人表示。目前，青岛已在16个街道办事处的300余个封闭式小区、1800余处开放式楼院、42所学校、11家农贸市场、600余家餐饮企业和部分党政机关食堂开展了生活垃圾分类试点工作，全市现有运行和试运行的处置设施11座，总设计处理能力8450吨/日，共有789个再生资源回收点，回收量达到60余万吨。

其实除了生活垃圾，餐厨垃圾、建筑垃圾的处理都关系百姓生活健康。为了进一步提高市民意识尤其青少年的环保意识，青岛在全市中小学当中开展了“小手拉大手”，以“一个学生带动一个家庭，一个家庭影响一个社区”的宣传活动，在居民社区开展了“垃圾分类我先行”和“一户带一楼，一楼带一片”的宣传活动，着力推进生活垃圾分类宣传工作站建

设，在各区分别选址建设集宣传、演示、教育、体验、互动、社区活动等功能于一体的垃圾分类宣传驿站。

市南区于2017年11月建成开放全市首个垃圾分类宣传教育中心。然而，青岛市开展垃圾分类工作仍然不乐观，居民分类意识不强、回收率较低、垃圾分类桶覆盖不够等问题一直存在。一些业内人士呼吁应该对垃圾分类工作进行专门的立法，通过立法来确保垃圾分类工作能够持续、长久、有效地推进，但是目前青岛尚无此打算。

“智慧垃圾回收这种模式能够让社会居民智慧垃圾分类回收箱使用方法，也让百姓更容易接受和认可，鼓励参与的方法能调动百姓积极性，跟传统方式比有很多优势。但其本身成本造价也高，一台机器上万，如果全面铺开政府财政能不能承受还是一个问题。”青岛科技大学环境学院副教授贾小平表示。

九龙街道南辛庄村：

陈规陋习悄悄变 文明新风拂面来

□ 本报记者 薄克国 本报通讯员 王羽

红白喜事比阔气讲排场的少了，厚养薄葬、喜事新办、丧事简办的多了；搞封建迷信的少了，生活方式科学文明健康的多了……走进胶州市九龙街道办事处南辛庄村，一股文明新风扑面而来。

南辛庄村把移风易俗作为推进农村精神文明建设的重要抓手，采取建章立制、立体宣传、典型引领等多项切实可行的措施，引导村民逐步养成勤俭节约、文明高尚的生活方式，不断提升村民素养和乡风文明程度。乡风净、民风纯、思想齐、干劲足，移风易俗带来的变化，为加快建设美丽乡村幸福南辛庄、助推南辛庄村经济文化全面发展奠定了良好基础。

破旧立新有规章

2008年是南辛庄村党支部书记鲍建上任的第一年。俗话说新官上任三把火，作为土生土长的南辛庄人，鲍建上任后第一件事就是改革村里移风易俗陋习。

随着南辛庄村经济的平稳发展，村民的生产、生活条件有了很大的改善。但是由于受传统思想的影响，婚丧嫁娶大操大办，铺张浪费、讲排场、比阔气、攀比、封建迷信等一些

不良习俗、落后传统也不同程度的存在和上演，这些落后的旧习俗不仅铺张浪费，而且给村民也增加不小的负担。

鲍建认为，农村婚丧嫁娶最能体现农民的文明进步程度，农村最基础性的工作就是要转变村民的观念，革除旧的陈规陋习，倡树讲文明、节俭、健康向上的新风俗势在必行。

于是，村里召开村民代表大会研究移风易俗的具体实施意见。研究决定，村里成立了红白理事会，把禁止大操大办婚丧喜庆事宜纳入村规民约，出台婚丧简办、丧祭规定，内容且具人性化，包括办事用车、摆多少桌席等等，都作出了详细规定。

婚丧喜事统一标准，把村民福利待遇与移风易俗相挂钩，有效地消除了村民之间的攀比心理，用制度化的形式引导村民主动转变观念，改正不良思想和陈规陋习，引导带动广大群众自觉遵守。这些村规民约受到了全体村民的积极拥护，并自觉执行。

移风易俗在南辛庄实施的第一年，村里先后有五位老人去世。五位老人的家属主动请来红白理事会帮助办理丧事，商议出殡时间、程序等事宜，前来祭奠的各位亲戚，在理事会主持人的带领下完成简单的祭奠仪式，没有吹吹打打、没有大摆筵席，没有扯白布破孝，取而代之的是厚养薄葬、节俭办事。这几场丧事的办理，起到了很好的带头作用，赢得村民的一致好评。

村民人人上讲堂

为丰富群众的精神生活，营造良好的社会氛围，南辛庄村通过立体宣传让移风易俗入村民入脑入心。

南辛庄村通过宣传栏、电子屏、村报、互联网等平台，加大移风易俗宣传频率。在村主要街道设立善行功德榜、墙体彩绘，在村里可用空间设置了“新二十四孝”“国学文化知识长廊”等宣传牌匾，让村民“出门受教育，文明带回家”。

南辛庄村还定期开展“人人上讲堂”活动，利用每周六晚上的时间开展“人人上讲堂”，组织村民积极参与上台演讲，通过演讲与生活息息相关的诸多内容，让村民得到教育和启发。

发展群众性文化体育事业，南辛庄村组建各类活动团体，南辛庄村有由26人组成的文化队，利用各种节庆日举行文艺演出、体育比赛等，为创建良好的文明健康生活方式开辟了一片天地。

每年南辛庄村开展文明家庭评比活动，利用三八妇女节、母亲节、父亲节等重大节日，开展文明道德家庭评比表彰，弘扬社会正能量。

对于村里的老年人和家庭困难人员，村里除了为退休老人发放退休费、过节费外，老人

过生日，村两委还在他们过生日时，为他们送生日鸡蛋。南辛庄村鼓励村民比着孝敬老人、照顾有困难村民，在全村形成了一种尊老、敬老邻里互帮互助的良好氛围。

榜样引领新村风

“我是一名共产党员，我倡导婚事新办、喜事小办、丧事简办，坚决杜绝讲奢华、互相攀比。”“我是一名老教师，我带头响应号召，不大操大办、不铺张浪费。”……

在南辛庄村，党员干部、能人志士、乡贤等人作出承诺，做移风易俗的带头人和倡导者，以自己的实际行动带动更多的村民加入到移风易俗的队伍，加快推进乡村文明。

南辛庄能人王吉华在遏制天价彩礼上身体力行，不仅自觉遵守村里的移风易俗规定，自觉履行了婚事简办标准，而且让彩礼钱变为两口子的创业基金。如今，王吉华的儿子王波利用这些彩礼开了一家小店，年收入十几万元。

把彩礼钱转变为创业资本的事情很快在南辛庄村及周边村庄引起了不小的轰动，村民都想向王吉华学习。如今，在南辛庄村，村民不比彩礼高，而是比谁家孩子有出息；不比婚事场面大，而是比谁家孩子创业项目大，一股文明新风在村里正在逐步形成。

省残运会射箭比赛举行

□记者 薄克国 通讯员 毛增生 报道 本报青岛讯 5月5日，省第十届残疾人运动会射箭比赛在青岛市即墨区体育中心体育场开赛，来自青岛、威海、泰安、济宁等省内各市及山东省特殊学院的5支参赛队伍的57名运动员参加了比赛。青岛一队运动员郭峰获得男子复合弓公开级个人50米轮赛金牌，这也是该项比赛的首枚金牌。

射箭比赛为期3天，进行复合弓、反曲弓两大项中单轮赛、混合团体赛等31个小项的比赛。据了解，按照省第十届残疾人运动会筹委会的安排，射箭和聋人篮球两项比赛在即墨区进行。5月7日，聋人篮球比赛在海佳篮球馆举行。

京剧《清贫之方志敏》第三次荣登央视舞台

□记者 薄克国 报道 本报青岛讯 5月4日晚，中央电视台戏曲频道在北京长安大戏院举办的“激扬青春梦”2018五四青年节京剧演唱会上，由青岛演艺集团京剧团演出的原创京剧《清贫之方志敏》选段《用生命换取母亲笑颜》应邀演出。这是该剧第三次荣登央视舞台演出。

原创京剧《清贫之方志敏》是国家艺术基金2016年度资助项目，山东省文化厅山东地方戏振兴和京剧保护扶持工程2016年度扶持项目和青岛市重点文艺精品剧目扶持项目，于2017年3月10日搬上舞台并首演。该剧自首演以来在青岛开展了走进大学、走进区市等巡回演出活动，赴北京、济南、镇江等地演出，目前该剧已演出60场。

该剧曾于2017年10月在中央电视台戏曲频道《空中剧院》栏目面向全国播出，这是青岛出品的原创剧目首次登陆央视舞台播出；今年4月5日该剧应邀参加央视戏曲音乐频道《清明节京剧晚会》的现场直播，演出了《清贫之方志敏》选段《可爱的中国》，得到了全国观众的广泛好评。

即墨一季度镇街“气质”排名出炉

□记者 张晓帆 通讯员 隋晴 报道 本报青岛讯 4月27日，青岛市环保局即墨分局通报了2018年第一季度环境空气质量及生态补偿核算结果。龙泉街道和环秀街道两个街道将获得“气质”奖金，分别获得30万元、20万元的生态补偿资金奖励。

今年，青岛市环保局即墨分局联合即墨区财政局出台了《即墨区2018年环境空气质量生态补偿方案（试行）》，是全市首个在镇街开展环境空气质量考核补偿工作的地区。该方案以部分镇街细颗粒物(PM2.5)、可吸入颗粒物(PM10)两项污染物平均浓度达标改善情况为考核指标，每季度向社会公布考核结果。每季度考核排名在前两名的镇（街），即墨区财政依次给予30万元、20万元的生态补偿资金奖励；每季度考核排名第六、第七名的镇（街），需依次向区财政缴纳10万元、15万元生态补偿资金。

中华传统文化青少年影视嘉年华在京启动

□记者 白晓 通讯员 张婧霞 报道 本报青岛讯 4月27日，中华传统文化青少年影视嘉年华活动在北京梅地亚中心正式启动，此次活动由北京微电影产业协会、中国微电影家协会电影工作委员会、青岛市崂山区联合会主办。

此次活动将面向全国青少年开展中华优秀传统文化剧本、影视作品征集活动，遴选一批体现中华优秀传统文化美德、富有教育意义的感人故事，推出一批底蕴深厚、涵育人心的优秀影视作品，推动中华优秀传统文化全方位融入青少年思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育等环节。

活动设置了7项板块活动。其中，中华传统文化青少年影视剧本征集、小演员海选、作品评选3项活动将面向全国青少年发出邀请，广泛征集以中华优秀传统文化为主题的青少年题材影视作品（影视剧、动画、微电影），选拔优秀小演员，并邀请文化界、影视界嘉宾进行评选。嘉年华“崂山单元”、崂山夏令营2项活动将组织全国影视机构、青少年影视制作团队进崂山、拍崂山，举行崂山单元短片大赛。嘉年华颁奖典礼将表彰优秀传统文化影视作品，并通过全国媒体平台对优秀作品进行展播，弘扬中国精神、传播中国价值。

启动仪式之后，中华传统文化青少年影视嘉年华各板块活动将全面展开。5月份至7月份，将在全国范围内征集影视作品、海选优秀小演员。8月份将组织专家进行评选。8月底，将在青岛市崂山区举办颁奖典礼。届时，将评选出最佳影片奖、最佳编剧奖、最佳导演奖、最佳指导教师奖等奖项，并通过央视、中国微电影频道、中国教育电视台以及腾讯、搜狐、等网络视听平台对优秀作品进行展播推广。

第二届即墨灵山玫瑰节启幕

□记者 肖芳 报道 本报青岛讯 5月1日，在即墨区灵山镇玫瑰小镇，第二届灵山玫瑰节拉开帷幕，持续约30天。灵山玫瑰小镇风景区坐落于即墨西姜庄村，是江北地区最大的玫瑰花园区之一。景区几乎涵盖国内外所有的玫瑰品种，共有1200多种玫瑰花，其中享誉世界的品种达800多种。按照往年经验，在整个5月，3000余亩玫瑰会继续绽放，花香沁人心脾。玫瑰节期间，游客不仅可以欣赏到玫瑰自由采摘区参与采摘，还可以到玫瑰产品加工区，现场体验制作玫瑰精油、玫瑰蜜茶、玫瑰饮料、玫瑰工艺品、玫瑰糕点糕点等七大大类120多款玫瑰产品。